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Анотація 
Актуальність статті зумовлена реформаційними процесами в сучасній освіті, 

що передбачають широке впровадження інформаційно-комунікаційних, зокрема, 

мультимедійних технологій у навчальний процес. У статті розглядається така 

властивість мультимедійних освітніх ресурсів як інтерактивність. Дається визначення 

поняття “ інтерактивність”, наводяться різновиди інтерактивності, описуються її 

можливості і значення. А також автори наводять приклади практичного втілення 

інтерактивних можливостей мультимедійних технологій під час створення 

електронних освітніх ресурсів. 
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мультимедійні технології, електронний освітній ресурс. 

Постановка проблеми. Рух вищої школи України у напрямку інтеграції до 

єдиного освітнього простору Європи передбачає здійснення суттєвої модернізації 

освітньої діяльності. Важливою складовою реформаційних змін є процес 

інформатизації, що зокрема, полягає у впровадженні в навчальний процес 

інформаційних і комунікаційних технологій (ІКТ). 

ІКТ – це технології, пов'язані зі створенням, збереженням, передачею, 

обробкою й управлінням інформацією. Використання можливостей ІКТ трансформує 

характер поширення-набуття знань; розширює доступ до освіти, надаючи право 

кожній особистості отримувати знання впродовж життя; відкриває широкі 

можливості для оновлення змісту і методів навчання. Особливим потенціалом 

володіють мультимедійні технології (МТ). Науково-доведено і практично 



підтверджено, що МТ роблять навчальний процес більш насиченим й інтенсивним, 

сприяють розвитку особистісних якостей осіб, що навчаються, трансформують 

систему педагогічних взаємовідносин (А. В. Осін, Бент Б. Андерсен, Катя ван де Блек, 

С. Г. Григорьєв, В. В. Гриншкун, Патті Шенк та ін.). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На дидактичному потенціалі МТ 

наголошує низка науковців: С. Г. Григорьєв, В. В. Гриншкун, А. В. Осін, М. Майєр, 

Л. Дж. Скібб, С. Хейфмейстер, А. М. Чеснат, О. Г. Молянінова. Проте, варто 

зазначити, що позитивний вплив на результати навчальної діяльності чинитимуть 

лише якісні ресурси. А якість їх залежить від багатьох чинників, у тому числі і від 

специфіки організації навчального контенту. В. Ю. Биков, О. В. Співаковський, 

І. В. Роберт, І.  Морєв, Б. С. Гершунський наголошують на важливості проблеми 

подання навчального матеріалу в сучасних ЕОР. Зважаючи на актуальність даного 

аспекту, спробуємо висвітлити головні питання, що стосуються представлення знань 

в ЕОР. 

ЕОР – це сучасні засоби навчання, призначені для передачі навчального 

матеріалу й реалізації педагогічної взаємодії між учасниками навчального процесу з 

метою досягнення дидактичних цілей. ЕОР суттєво відрізняються від традиційних 

засобів навчання. Відмінності полягають і в ролі викладача, й у способах взаємодії 

між суб’єктами навчального процесу. А головне, в ЕОР міститься особливий вид 

інформації – мультимедійна інформація, що є інтеграцією різнорідних даних (текст, 

графіка, аудіо, відео, фотозображення, 3D-об’єкти), характеризується нелінійністю й 

інтерактивністю.  

Метою статті є з’ясувати особливості організації навчально-інформаційного 

середовища ЕОР, виходячи з такої специфіки мультимедія як інтерактивність. Дамо 

визначення поняттю інтерактивність, установимо її дидактичне значення й визначимо 

характер інтерактивного подання навчального матеріалу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Інтерактивність є однією з 

характеристик мультимедія. Це поняття, що розкриває характер і ступінь взаємодії 

між елементами системи, шляхом передавання інформації. У навчальній діяльності 

інтерактивність або взаємодію, розуміють як двосторонній діалог між викладачем і 

особою, що навчається, ціль якого допомогти особі, що навчається, перетворити 

інформацію в особисті знання. 



У праці [1] С. В. Тітова аналізує позиції науковців і наводить такі визначення 

інтерактивності у навчанні з використанням ІКТ: 

-  це можливість користувача активно взаємодіяти з носієм інформації, відповідно 

до потреб, здійснювати її відбір, змінювати темп подання матеріалу. (Є. В. Якушина); 

-  це взаємодія користувача з програмною системою, що передбачає обмін 

текстовими командами і відповідями, реалізацію більш розвинених способів ведення 

діалогу, при цьому забезпечує можливість вибору варіантів змісту навчальної 

інформації, режим роботи (І. В. Роберт); 

-  це забезпечення комунікації між двома партнерами – навчаючим засобом 

(комп’ютером) і особою, що навчається (Н. В. Апатова).  

Отже, інтерактивність – це можливість особи, що навчається, здійснювати 

вплив на зміст, зовнішній вигляд, тематичну спрямованість, режим роботи ЕОР і 

реалізація комунікації між учасниками навчального процесу. В ЕОР інтерактивність 

буває таких видів: 

• інтерактивність зворотного зв’язку – дає можливість поставити 

запитання, отримати відповідь, проконтролювати процес засвоєння НІ; 

• часова інтерактивність – дозволяє визначати початок, тривалість 

навчальної діяльності і швидкість просування по навчальному матеріалу; 

• порядкова інтерактивність – дозволяє особі, що навчається, визначати 

черговість використання фрагментів інформації; 

• змістовна інтерактивність – дає можливість особі, що навчається, 

змінювати, доповняти чи зменшувати обсяг змістовної інформації; 

• творча інтерактивність – проявляється під час створення особою, що 

навчається, власного продукту креативної діяльності. 

Інтерактивність мультимедійних ресурсів передбачає широке коло 

можливостей впливу на процес навчання і зміст навчального матеріалу зі сторони 

особи, що навчається, у тому числі [2]: 

• маніпулювання екранними об’єктами; 

• лінійна навігація – скролінг у межах екрану; 

• ієрархічна навігація (вибір змісту за допомогою ієрархічної організації 

меню); 



• інтерактивна довідка (визивається за допомогою кнопок на панелі 

навігації); 

• відповідь ЕОР на запити і дії особи, що навчається; 

• конструктивна взаємодія (створення чи конфігурування особою, що 

навчається, екранних образів); 

• рефлективна взаємодія (ЕОР враховує дії особи, що навчається, для 

подальшого аналізу); 

• симулятивна інтерактивність (налаштування екранних об’єктів визначає 

їхню “поведінку”); 

• непоглиблена контекстна інтерактивність (особа, що навчається, 

залучається до діяльності з неявним дидактичним значенням: мультимедійні ігри); 

• поглиблена контекстна інтерактивність (особа, що навчається, 

погружається в симульований тривимірний світ). 

Стосовно типів інтерактивності, то, на думку авторів [2], вона поділяється на 

рефлективну взаємодію, активну взаємодію і двосторонню взаємодію. А як визначив 

А. В. Осін [3], інтерактивні можливості ЕОР можуть бути представлені у трьох 

формах:  

• умовно-пасивна форма – відсутня взаємодія користувача з контентом, а 

контент має незмінний вигляд у процесі користування. Проте, від особи, що 

навчається, потребуються певні управляючі дії до відповідного змістовного 

фрагменту. До цієї форми інтерактивності відносять: читання тексту, перегляд 

графіки, прослуховування аудіо, перегляд зображень, сприйняття аудіовізуальних 

композицій; 

• активна форма – характеризується простою взаємодією користувача з 

контентом на рівні елементарних операцій з його складовими. До активних форм 

відносяться: навігація по елементах контенту; копіювання елементів контенту; 

множинний вибір з елементів контенту; масштабування зображення; зміна 

просторової орієнтації об’єктів; зміна азимуту і кута зору; управління інтерактивною 

композицією; 

• дієва форма – характеризується конструктивними можливостями 

користувача з елементами контенту. До даної форми відносять: видалення/введення 

об’єктів в активне поле контенту; переміщення об’єктів для встановлення 



співвідношень, ієрархії; суміщення об’єктів для зміни їх властивостей, отримання 

нових об’єктів; утворення певних композицій об’єктів; поєднання об’єктів зв’язками з 

ціллю організації певної системи; зміна параметрів/характеристик об’єктів і процесів; 

декомпозиція і/чи переміщення по рівнях вкладеності об’єктів, що є складною 

системою; 

• дослідницькі форми – орієнтовані не на вивчення пропонованих об’єктів, 

а на виробництво власних. Особі, що навчається, не пропонується задана множина 

дій, її маніпуляції з представленими чи згенерованими у процесі взаємодії з ЕОР 

об’єктами і процесами можуть бути довільними. 

Стосовно значення інтерактивності в ЕОР, то по-перше, вона є 

функціональною: особа, що навчається, отримує можливість реалізовувати пошук 

потрібної інформації, обирати власну траєкторію руху по контенту, звертатися до баз 

даних тощо. По-друге, вона робить ЕОР цікавим і привабливим, оскільки надає особі, 

що навчається, можливості, які важко реалізувати за допомогою традиційних засобів 

навчання (моделювання об’єктів, маніпулювання елементами тощо, відмінні від 

традиційних засобів навчання). Та головне, головне завдання інтерактивністі - 

забезпечити ефективність навчання, оскільки вона тісно пов’язана з такими аспектами 

навчальної діяльності як розвиток пізнавальних дій, мотивів навчання, активності зі 

сторони особи, що навчається. Зокрема, інтерактивність сприяє успішному засвоєнню 

і збереженню знань протягом тривалого часу, дозволяє швидше вивчити матеріал і 

більш позитивно ставитися до самого процесу вивчення [4]. 

Вибір рівня і виду інтерактивності залежить від низки чинників, насамперед, 

від цілей навчання, специфіки змісту, виду навчальної діяльності, рівня знань і 

користувацьких умінь осіб, що навчаються, тощо. 

Доволі часто інтерактивність в ЕОР може бути надлишковою або зайвою. Як 

зазначено у праці [5, с. 32–33], безкінечне число варіантів вибору може бути 

недоречним, можливо, особа, що навчається, має бажання рухатися по чітко 

зорієнтованому шляху, а не блукати серед безмежної кількості матеріалу, або ж 

сукупність посилань та уточнень просто відволікають і не дадуть змогу зосередитись 

на головному. Відтак, інтерактивність варто застосовувати не тому, що мультимедійні 

технології надають таку можливість, а виходячи виключно із цілей навчальної 

діяльності.  



Під час застосування ЕОР на заняттях (лекційних), управління контентом 

здійснює викладач, саме він орієнтує осіб, що навчаються, визначає напрямок руху. А 

ось під час самопідготовки, самостійного опрацювання навчального матеріалу, 

ефективність опосередкованої комп’ютером взаємодії, безпосередньо залежатиме від 

інтерактивних можливостей ЕОР і їх відповідної організації. Даний факт був 

підтверджений на практиці. На кафедрі комп’ютерних мультимедійних технологій 

(НАУ) у навчальному процесі під час вивчення дисципліні “Мультимедійні системи”, 

було застосовано курс мультимедійних лекцій (розробник – аспірант 

Денисенко С. М.). Студентам для самостійного опрацювання надавався лекційний 

матеріал, організований у вигляді мультимедійних лекцій (МЛ). Реалізовувався курс 

за допомогою програми загального призначення PowerPoint. Курс складався з двох 

модулів, розділених на лекції. Кожну лекцію утворював цільовий, змістовний, 

підсумковий і закріплюючий блоки. Матеріал подавався у вигляді навчальних 

об’єктів, розташованих на окремій сторінці. У свою чергу, сторінка поділялася 

вертикально на три зони: верхня, де містилася інформація про сторінку (назва), 

середня з навчальною інформацією, і нижня (підвал) з елементами навігації. Загалом, 

структуру курсу утворювали: титульна сторінка, зміст, сторінки з навчальними 

матеріалами, додатки, завдання для перевірки і закріплення знань, глосарій. 

Особлива увага в розробці МЛ приділялася забезпеченню реалізації 

інтерактивних можливостей ЕОР. Розроблений курс надавав користувачам 

можливість вибору варіантів руху по навчальному матеріалу, можливість оперувати 

поданим контентом (збільшувати-зменшувати об’єкти, зупиняти і здійснювати 

повторний перегляд матеріалу, керувати аудіо-, відеофрагментами), отримувати 

додаткові довідки, розширені уточнення тощо. Були застосовані такі інтерактивні 

складові. 

1. Зміст курсу, де містяться назви лекцій і основні теми навчального матеріалу. 

Студенти отримали можливість переходу як до окремої лекції, так і до певної теми 

матеріалу. (рис. 1). 



 
Рис. 1. Фрагмент змісту МЛ 

2. Зміст лекції, з можливістю переходу до кожної теми у межах окремої лекції 

(рис. 2). 

 
Рис. 2. Фрагмент змісту окремої лекції 

3. Навігаційна панель, розташована у нижній частині кожної сторінки. 

Елементи навігації дозволяють здійснювати швидкий перехід до таких структурних 



складових МЛ як титульна сторінка, зміст, глосарій і рухатися уперед і назад по 

сторінках. (рис. 3.) 

 
Рис. 3. Елементи навігації 

4. У верхній частині кожної сторінки міститься інформація, що чітко інформує 

про місце знаходження користувача і дозволяє здійснювати перехід до початку 

розділу. (рис. 4). 

 
Рис. 4. Блок інформування і переходу до відповідного розділу 

5. Також застосувалися гіперпосиланя, переходи, можливість виклику 

необхідних додаткових формул, довідок з уточнюючою чи поглибленою 

інформацією, маніпулювання об’єктами (збільшення, зменшення зображення, 

керування звуковим супроводом, прогортання “альбомів”) тощо (рис. 5, 6). 

 
Рис. 5. Приклад виклику 

довідки(з’являється при натисканні на 

об’єкт) 

 

а) 

 

б) 

Рис. 6. Приклад виклику формули (б) 

при натисканні на кнопку (а) 

Застосування у навчальному процесі розробленого курсу МЛ дало позитивні 

результати, що позначилося, як на загальному рівні успішності студентів, так і на 

підвищенні мотивації, збільшенні пізнавального інтересу (необхідна конкретизація, 

кількісні дані про аудиторію). Однією з характеристик, що найбільше сприяла 

кращому засвоєнню навчального матеріалу, студенти відзначили саме 

інтерактивність, зокрема такі можливості як вибір шляху вивчення матеріалу, 



можливість багаторазового повернення до певних фрагментів, можливість швидко 

знаходити потрібний матеріал та ін. 

Висновки і перспективи дослідження. Отже, ми розглянули таку властивість 

мультимедія як інтерактивність, і з’ясували, що це важлива складова ефективної 

реалізації опосередкованої комп’ютером навчальної діяльності. Інтерактивність 

повинна бути обумовлена дидактичними цілями і відповідно втілена в кінцевому 

продукті, лише за таких умов можлива максимальна реалізації інтерактивних 

можливостей сучасних навчальних ресурсів. Дана проблема досить ємна і потребує 

подальшого вивчення, зокрема вбачається перспектива в дослідженні зовнішнього 

оформлення інтерактивних елементів ЕОР, з метою підвищення їх функціональності. 
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Аннотация  

Актуальность статьи обусловлена реформационными процессами в 

современном образовании, предусматривающих широкое внедрение информационно-

коммуникационных, в частности, мультимедийных технологий в учебный процесс. В 

статье рассматривается такое свойство мультимедийных образовательных ресурсов 

как интерактивность. Дается определение понятия “интерактивность”, приводятся 

разновидности интерактивности, описываются ее возможности и значение. Также 

авторы приводят примеры практического воплощения интерактивных возможностей 

мультимедийных технологий при создании электронных образовательных ресурсов.  

Ключевые слова: интерактивность, информационно-коммуникационные 

технологии, мультимедийные технологии, электронный образовательный ресурс. 
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Resume 

The urgency of the article is caused by the reforms in modern education, a wide 

implementation of ICT, in particular, multimedia technologies in educational process. In this 

article it is considered  such property of multimedia educational resources as interactivity. It 

is given a definition of "interactive", as well as types of interactivity, described its features 

and value. The authors present some examples of practical implementation of interactive 

capabilities of multimedia technology in the creation of electronic educational resources.  

Keywords: interactivity, information and communication technologies, multimedia 

technologies, electronic educational resources. 
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